DETEKTIVKA výsledky
Zdroje:
Archiv vlastních úloh

Upraveno na motivy detektivky A.C. Doyla – Příběhy Sherlocka Holmese a jejích úprav provedených v rozhlasových hrách produkovaných v ČRo Praha, pořad Meteor:
15 případů Sherlocka Holmese – Případ s homolicí, Český rozhlas 1965–1989 © Radioservis, a.s. 2008, mp3

POSTUP HODIN:
1. Jedná se o opakovací hodiny z tématu PRVKY a skupiny.

2. Vyučující rozdělí žáky na skupiny – maximálně po 4 členech (ideální jsou tříčlenné, protože pracují všichni a nemají čas se „ulívat“, dále volit zhruba rovnocenné dovednostmi a vědomostmi)
3. Žáci se seznámí s úkolem: vyluštit tajenky.

4. Výměnou za správné řešení skupina obdrží indicie, které jí pomohou zjistit, kdo byl „vrahem“ proslulého odborníka na homolice.

5. Skupina, která první vyřeší problém, obdrží nějakou odměnu (buď drobnou věcnou, nebo jedničku v určité hodnotě).
6. Skupiny obdrží první úkol.

7. Pak již záleží na rychlosti jednotlivých skupin, s jakou získávají jednotlivé indicie.

8. Je velice důležité mít dobrý přehled o skupinách, kontrole výsledků a především vydávat správné části detektivky. (Nejlépe ne v číselném sledu, raději přeskakovat, aby žáci museli o indicie skutečně bojovat.)
9. Úkol se dá i s vyhodnocením bez problémů stihnout za 2 hodiny.

10. Není vhodné povolovat žákům poznámky v sešitech, knihy ani podobné pomůcky. Snad by se dal jako zdroj použít počítač a internet, kde žáci musí vědět, co a jak hledat.
1. Není jisté, že přírodovědec, který zemřel, byl zavražděn. Může se jednat o pouhou nešťastnou náhodu.

2. Přírodovědec byl sběratel homolic, které tentokrát sbíral na Cejlonu. 
3. Byl pravák a homolice si sám preparoval. – UMĚL TO!!! Pravák pracuje pravou rukou a levou přidržuje!!!
4. Byl proslulý ve vědeckých kruzích i jako odborník na homolice.

5. Na molu – po návratu z cesty – volal na své přátele, že si veze i proslulou „Slávu moří“.

6. Po návratu za ním přišli na návštěvu postupně dva návštěvníci.

7. Jeden pocházel z Londýna – pan Gibson. Zdržel se asi půl hodiny. 
8. Gibson byl odborníkem na homolice. ODBORNÍK = ROZUMÍ SVÉMU OBORU A ZNÁ NOVINKY!!!
9. Druhý byl novinář, který se zdržel kratší dobu. – NENÍ TO ODBORNÍK!!!
10.  Po odchodu návštěv chtěl přírodovědec preparovat přivezené homolice, které byly ve džberu se slanou vodou.

11. Sluha na pánovo přání vypnul zvonek a telefon a odjel na nákup do města.

12.  Po jeho návratu z nákupu byl pán mrtev. – RYCHLÁ SMRT!!!
13. Smrt přírodovědce nastala během dvou hodin, kdy byl sluha nakoupit.

14. Soudní lékař zjistil, že přírodovědec měl na pravé dlani vpich jako po injekční jehle. Mohla to být „harpuna“ jedovaté homolice. – ODBORNÍK POUŽÍVÁ KLEŠTIČKY!!! + BYL PRAVÁK!!!
15. Ve džberu mělo být určitě 17 výstavních homolic, mezi kterými mohla být i jedna jedovatá.

16. Místnost byla lehce cítit chloroformem, který může uspat nebo omámit člověka, ale nepoužívá se k preparaci homolic. – BYL OMÁMEN!!!
17. Při preparaci se berou homolice do kleštiček. Ty byly v místnosti nalezeny. – NEBRAL BY JE DO HOLÉ RUKY!!!
18. Ztratila se nejproslulejší homolice „Sláva moří“ – zbylo jich tedy pouze 16. – JE NEJZNÁMĚJŠÍ NA VEŘEJNOSTI!!!
19. Ve džberu však byla nalezena nejdražší, ale veřejnosti velmi málo známá homolice „Sláva Indie“, která je dražší než „Sláva moří“. Znají ji jen odborníci. – PROČ BY JI TAM ODBORNÍK NECHÁVAL, KDYŽ JE TO TAKOVÁ VZÁCNOST???
SLED UDÁLOSTÍ:
CHLOROFORM SE K PREPARACI NEPOUŽÍVÁ, ALE MŮŽE OMÁMIT ČLOVĚKA. VĚDEC BYL TEDY PŘED SMRTÍ OMÁMENÝ.

JDE O VRAŽDU – BYL PRAVÁK, TUDÍŽ HOMOLICE BRAL PRAVOU RUKOU, ALE KLEŠTIČKAMI – VPICH BY MUSEL MÍT TEDY NA LEVÉ RUCE!!!

ODBORNÍK BY NEODOLAL A VZÁCNOU A NEJDRAŽŠÍ HOMOLICI BY VZAL SPÍŠE NEŽ TU NEJZNÁMĚJŠÍ.
VRAHEM JE NOVINÁŘ, PROTOŽE ZNAL NEJSLAVNĚJŠÍ HOMOLICI, ALE NEBYL NATOLIK ODBORNÍKEM, ABY ZNAL NEJDRAŽŠÍ A MÁLO ZNÁMOU.
ÚKOL 1

Vyškrtej osmisměrku, zbytek vypiš po řádcích.
H  E  A  N  I  T  A  L  P
O  M  O  R  B  L  K  I  N
V  O  D  I  K  A  R  I  S
O  L  I  C  A  R  G  O  N
L  Z  I  N  E  K  R  O  B
O  N  U  M  Z  L  A  T  O
Ar
B
Br
Sn
Ni
Pb
Pt
S
H
Zn
Au

Výsledek:
HELIUM
ÚKOL 2
Urči prvek:
Jedná se o nekov. Je bez zápachu. Byl oficiálně objeven roku 1766 chemikem Cavendishem. Nevyskytuje se ve vzduchu. Tvoří mnoho sloučenin. Je velmi reaktivní. Při slučování hoří, může i vybuchnout. Existuje ve třech izotopech (tzn. – má vždy stejný počet protonů v jádře, ale liší se počtem neutronů). Je velmi lehký. Pokud ho chceme dokázat: když jej přiblížíme k plameni, „štěká“ jako pes.

Tím prvkem je

VODÍK
ÚKOL 3

Do kroužků doplň správné názvy prvků podle značek. Černá šipka značí začátek. Vyplňuj ve směru otáčení hodinových ručiček. Písmenko označené prázdným trojúhelníčkem vepiš doprostřed záchranného kruhu.
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ÚKOL 4
Pokus se ve větách najít prvky. V každé větě je pouze jeden.

· Dobro má vítězit nad zlem v každé pohádce.

· Velcí sněhuláci mrazem ztuhlí klidně stáli před okny.

· Tohle obilí přes zimu zatuchlo, reptali ve mlýně.

· Prý už máte toho kozla, toho bych moc rád viděl!

· Za to pivo díky, Franto!

· Ti kovbojové jsou pěkně ostří, broukl si pod vousy šerif.

· Teď zvol ovoce, kterým chceš Sněhurku otrávit.

· Našeho kocoura nejčastěji děsí rachot sekačky.

· Když sedím na koni, kladu důraz na stabilitu.

· Malý Otomar tu ťapal už od deseti měsíců.

· Kdo dělá chro, chro, Matýsku?
ÚKOL 5
Doplň chybějící výrazy:            KYSLÍK
Je to PLYN (skupenství).

Vyrábí se DESTILACÍ (postup) kapalného VZDUCHU.
Plní se do OCELOVÝCH LAHVÍ označených MODRÝM pruhem.

Byl objeven chemikem Lavoisierem roku 1793.

Jeho počet protonů je 8.
Obsadil tedy 8. místo v tabulce.

V laboratoři je možné ho vyrobit z PEROXIDU VODÍKU (MANGANISTANU DRASELNÉHO).
Další, ale mnohem důležitější sloučeninou je VODA.
ÚKOL 6
Vyplň roháček:
	
	1.
	2.
	3.
	4.
	5.
	
	
	

	1.
	A
	R
	G
	O
	N
	
	1.
	vzácný plyn

	2.
	R
	O
	A
	D
	
	
	2.
	anglicky silnice

	3.
	G
	A
	S
	
	
	
	3.
	anglicky plyn

	4.
	O
	D
	
	
	
	
	4.
	předložka

	5.
	N
	
	
	
	
	
	5.
	dusík


ÚKOL 7
Oprav chyby v textu:

Nejběžnější sloučeninou vodíku a KYSLÍKU je voda. To je kapalina, která se na tyto látky zpět rozkládá (ELEKTRICKÝM PROUDEM). Bez KYSLÍKU by nebylo možné hoření ostatních látek. Druhá látka, VODÍK, způsobil zkázu vzducholodi Hindenburg, protože tvořila jeho náplň. 

Mezi další důležité nekovy patří také halogeny, které tvoří sloučeniny s předešlými prvky. Zvláště důležitým zástupcem této skupiny je CHLOR, který se v 1. světové válce používal jako otravný plyn. Jediný pevný zástupce – JOD – se užívá v roztoku s alkoholem jako dezinfekční roztok ajatin.

ÚKOL 8
Napiš, k čemu se jednotlivé prvky užívají (STAČÍ JEN JEDNO UŽITÍ):

Chlor
DEZINFEKCE VODY, DEZINFEKCE OBECNĚ
Sodík
VÝBOJKY, CHLAZENÍ REAKTORŮ
Kyslík
SVÁŘENÍ, ŘEZÁNÍ KOVŮ, KYSLÍKOVÉ PŘÍSTROJE, …

Jod
ŠTÍTNÁ ŽLÁZA – RŮST, DEZINFEKČNÍ PROSTŘEDEK AJATIN
Zlato
ZUBNÍ NÁHRADY, ŠPERKY, …
Měď
NÁDOBÍ, OKAPY, BRONZ, MOSAZ, …

ÚKOL 9

 Zjisti tajenku:

	1.
	
	
	
	
	U
	H
	L
	Í
	K
	
	
	

	2.
	
	
	
	Z
	L
	A
	T
	O
	
	
	
	

	3.
	M
	E
	N
	D
	Ě
	L
	E
	J
	E
	V
	
	

	4.
	
	
	
	
	V
	O
	D
	A
	
	
	
	

	5.
	H
	Y
	D
	R
	O
	G
	E
	N
	I
	U
	M
	

	6.
	
	
	Ž
	E
	L
	E
	Z
	O
	
	
	
	

	7.
	
	
	
	
	
	N
	E
	K
	O
	V
	
	

	8.
	
	
	
	P
	L
	Y
	N
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	1. carboneum
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	2. drahý kov
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	3. objevitel Periodického zákona
	
	
	
	
	

	
	4. nejdůležitější rozpouštědlo
	
	
	
	
	
	

	
	5. latinsky vodík
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	6. ferrum
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	7. nekujný prvek
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	8. skupenství hmoty
	
	
	
	
	
	
	
	


ÚKOL 10
Podtrhni chyby v textu:

Kyslík je plyn. Na vzduchu hoří. Má jen jeden proton, proto je 8. v tabulce prvků. Je to kov. Byl objeven až ve 20. století. Má nízkou hustotu, proto se ve vzduchu nevyskytuje. Používá se jako náplň do dýchacích přístrojů. Také se jím plní balony. Při bouřkách vzniká ozon O2, jinak se vyskytuje v molekulách O3. Průmyslově se vyrábí destilací kapalného vzduchu.
Autorem materiálu a všech jeho částí, není-li uvedeno jinak, je Renata Zemková.
Dostupné z Metodického portálu www.rvp.cz, ISSN: 1802-4785, financovaného z ESF a státního rozpočtu ČR. Provozuje Národní ústav pro vzdělávání, školské poradenské zařízení a zařízení pro další vzdělávání pedagogických pracovníků (NÚV).

